

Előfizetési ár:
 Helyben, havihoz hordva
 Negyedévre 2 korona.
 Félévre 4 korona.
 * * *
 Vidékre, postán küldve
 Negyedévre 8 k. 50 fill.
 Félévre 7 k. — fill.
 * * *

Egyes szám 4 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap
 kétféle és
 vasárnapon nap kétszer
 * * *
 Szerkesztőség és Kiadóváltó:
 Budai-nagy-útsza 151 sz.
 (Juhász-ház).
 Hova a lap szellemi és anyagi
 részére vonatkozó dolgok intése-
 ndők.
 * * *

Egyes szám 4 fillér.

A KECSKEMÉTI ALSÓ- ÉS FELSŐKERÜLETI FÜGGETLENSÉGI 48-AS PÁRT ÉS NÉPKÖRÖK HIVATALOS LAPJA

Felelős szerkesztő: HAJDU JÓZSEF.

Telefon 141. sz.

Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

Miként neveljük

a kisgazdák fiait Kecskeméten?

Irtta: Petrovits István.

A kisgazdának, hogy hivatásának jól megfeleljen, sokoldalú képzettséggel kellene bírnia, hogy azok segítségével a jólét és boldogulás forrását megnyissa. Általában tudva levő dolog az, hogy 10—15 holdas kisgazdáink a homokon épen csak sanyaruan tengődnek. A szorgalom nem hiányzik náluk, csupán a szakképzettség, a tájékozottság s ami mindezeknél sajnóssabb, a *tanulási vágy!* Ez, fájdalom, hiányzik általánosan, nemcsak a kis-, hanem — igen csekély kivétellel — a nagyobb gazdánál is.

Hej pedig a szakképzettség terjedésével a kisgazdák jóléte tetemesen emelkednék, mert ugyanazon a földdarabon, amelyen ma családostól, jószágostól együtt épen csak hogy tengődik, egészen más alakot öltene fel a háztája, ha a szakképzettség az ő gyümölcsseit megteremni kezdené. — Volna a gazdának szépen és jól ru-

házott, jól táplált családja, (ma rongyos, didergő és sovány), — volna takarmánya, jó karban lévő állatai, szép bekerített kertje, gyümölcsös szöleje stb.

Pedig igen esekély befektetés és nem sok tanulás révén el lehetne ezt a kedvező helyzetet érni!

Jól tudom én azt, hiszen akárhányszor közvetlenül is tapasztaltam már, hogy amit én most itt felhoztam, az nem új dolog, beszéltek és irtak arról már mások is, de azokat sem veszik komolyan s maradt minden a régi. A kisgazda tengődött tovább, megelégedett azzal a kis rozs és krumpli terméssel, amit kis sovány homokja neki nyújtott. Ha nem fizette ki a jövedelem a legszükségesebb kiadásokat, hát akkor elment napszámra, vagy ha volt hozzá némi kis pénz, — kupeckodott.

Én azonban nem teszek le arról a reményről, hogy a helyes eszközök felhasználásával végre sikerülni fog népünket a tanulásra, a haladás útjára rávezetni.

Jeles elődömnök igaza volt, ami-

dön a »Homok« egyik 6 év előtti számában a következőképp irt: »Ha valaki azt hiszi, hogy egyetlen írással, amit a lelke sugall, amit a szive melegített, nagy sikert fog elérni, az ne írjon, mert keservesen csalódnai fog.« Ugyanazon cikk más helyén így ír: »Mi a homokban nagy kincset látnunk. A homok okszerű megmivelése nagy nemzetgazdasági érdek.«

Mai napság, amikor a gőzekék száma mindenfelé rohamosan szaporodik s a gyárilag előállított műtrágyákból az országban óriási mennyiségeket felhasználnak évről évre a haladó gazdák, fájdalmas érzés fogja el keblünket, hogy talán csak épen mi vagyunk a legmaradiabbak. Mert bizony, én nem hallottam a felől, hogy abból a 12 ezer wagon szuperfoszfátból, amely tavaly hazánkban a buzavetésekhez felhasználtatott, csak *egyetlen egy is jött volna Kecskemétre!*

Irtam én már arról néhány év előtt a »Homok«-ban, mikép lehetne a bajon némileg segíteni. Akkor sulyt helyeztem arra, hogy a homoki gazdának legalább sok és jó takarmánya

TÁRCA

Az amerikai élet.

Levél a tengerentúlról Kecskemétre.

Egy Amerikába szakadt földinknek a Kecskemétre küldött levelét származtatta hozzánk egy olvasónk. Az érdekes levél élénk színekkel festi a miénktől nagyonis különböző amerikai életet.

A munka földjét ismertető érdekes levelet itt adjuk:

Cincinnati (Ohio), 1909. Nov. 25.

Egy év előtt ígértem egy részletes levél menesztését, de szándékomban akadályozva voltam nagymérvű elfoglaltságom miatt, ma éppen állami ünnep van s ezt a napot felhasználom arra, hogy rokonaimat felkeressem soraimmal! A mult év jó részét egész ez idén Májusig West Virginia államban a Gary-i nagy bánya telepeken töltöttem, ahol az United States Coal a Coce Comp társaságnál a Társaság áru házáinál voltam, de 4—5 hónapig az utóbbi időben mint Mine (bánya) Inspector (magyar nép bolondító) de azt ne hidd, hogy ez oly állás volt mint a Gróf Károlyi féle Inspectorátus; én a társaság részére a bányatelepeire és Coaksz égető kemencéihez Pensilvania-Ohio New-

York New Jersey Connecticut stb. s már magyar lakta államokból minden lehető eszközzel és igéretekkel liferáltam a magyar és tót munkásokat a Allegheni szénhegyek közé persze a társaság engem épp úgy fel ültetett mint az általam oda szállított munkásokat így Májusban jobbnak láttam épp bölrel el illani s egyuttal felfogadtam, hogy többé sem Inspector, sem Director nem leszek Amerikában. Rózsika éppen Pünkösöd napjára érkezett meg én Bluefield (West Virg.) vártam be. Szándékunk volt mindjárt üzletkezni, de 5—6 Nyugat Virginiai várost bejártunk, de még csak lakást sem kaphattunk. Végre Huntinglonban West Virg. nyugati szélén egy csendes intelligens angol városban megtelepedtünk. Itt a város jó része foglalkozás nélküli meggazdagodott angol nép remek parkokban épült kastélyokban laknak a kies fekvésű és pompás egészséges levegőjü por és füst nélküli aszfaltos sugár utakon automobil és kocsizás a legnagyobb élvezetük mi is itt töltöttünk 6 hetet illetve itt töltöttük a Mézesheteket. Főztünk sütöttünk, ettünk ittunk volt módunk minden jóban a Dobos-Nuss Cream és Piskota torta ki nem fogyott jegeskávét, fagylalt, jeges sör hűsített, az Ohio folyón hajó kirándulásokat tettünk a remek park üdülő helyekre míg végre az erszény laposodni kezdett és ismét Cincinnatiba költöztünk.

Ez egy igazi Amerikai Világ város, az Ohio folyó választja el New Port és Covington Kentucky állambeli városoktól, Ohio állam fővárosa közel egy millió lakossal; felül 2000 kisebb-nagyobb gyártelep égbe nyuló kéményei szolgáltatják a füsttengert, alig van e rengeteg nagy városnak 2—3 utcája ahol az elegáns Detail üzletek, áruházak és Bank épületek vannak, hogy gyáraktól mentes legyen. Különben az egész város szép és tiszta aszfaltírozott, por vagy szemét az utcákon nem látható egyébb a füsttengernél, a gazdag közönség itt is a hegytetőkön épült külváros részeken lakik, mert a belváros 8—12 emeletes palotái mind áruházak és szállodák, bank épületek. A város lakossága tul nyomó részben Német, Porosz, kik már 100 év előtt telepedtek itt le és létesítették időről időre a hatalmas gyártelepeket, de nagy számban van más országbeli be vándorló is, de nem régi idő óta lakik itt circa 5—600 magyarországi is. Temes és Torontál megyei Szerb, Román és Sváb azonkívül sok a Bulgár, Romániai, Görög, Macedon, Olasz és nagy számban Néger. A gyárak tulnyomó része vas, acél öntő különféle Gépgyárak, Sörgyárak, Butor, Bór, szappan; talán nincs oly ipari cikk a világon, amit itt ne gyártanának, vannak igazi nagy telepek, hol állandóan 6—10 ezer lélek dolgozik.

A közönségre figyelemmel lévén, a tüzelőanyagok árát tetemesen lecsökkentettük, — miután tömeges árusításra fektetjük a sulyt.

A volt Lichtner Dávid és Fia-féle fatelepen

Kozma Testvérek épületfa és deszkakereskedésében kaphatók az itt felsorolt tüzelőanyagok.

Tele fonszám 50. Elvünk szolid és pontos kiszolgálás. Telefonszám 50.

Házhoz szállítva, csakis elsőrendű

Vágott **tölgyfa** mázsánként . . . 2 kor. 10 fill.
Tölgyhasábfa ölenként . . . 31 korona.
Bükkhasábfa ölenként . . . 28 korona.
Tatai szén darabos mázsánként 3 kor. 10 fill.
Tatai brikett (tojás) mázsánként 3 kor. 20 fill.
Porosz szén mázsánként . . . 3 kor. 60 fill.
Fenyőfa gyujtónak mázsánként 2 kor. 10 fill.

legyen. Gyakorlati tapasztalásaimból kifolyólag behatóan ismertetem a talaj előkészítés módjait és azokat az igen hálás takarmánynövényeket, amelyek homokon bámulatosan gazdag terméseket képesek produkálni. Nem lett biz annak semmi eredménye! Mélyebben kell a fogást kezdeni. Vegyük megfelelő nevelés és oktatás alá a gyermekeket. Így célt fogunk érni. Tudom tapasztalásból, mert évről évre próbálgatom. Kár, hogy többen nem követik a példát. De ahhoz érteni kell, miképp lehet a gyermekkel megkedveltetni a különféle dolgokat. Türelemmel, folytonosan és egész odaadással kell velük foglalkozni, nemcsak kényszerűségből. Erre rátermett emberek keltenek. Eredményeiben roppant hasznot hozó volna úgy morális, mint reális tekintetben, ha Kecskeméten, homokon, még pedig nem is valami jó homokon és nem épen nagy területen, egy olyan iskola vagy intézet létesítenék, ahol a serdülő fiúk és leányok megtanulnák az okszerű gazdálkodást kevés elmélettel, de annál több gyakorlattal. Ezzel kapcsolatban a konyhakertészetet, fatenyésztést, szőlőszet, méhészetet, baromfi-tenyésztést stb. Erre az intézetre díjfizetés nélkül kellene felvenni a fiukat, sőt némi fizetésben kellene őket részesíteni. Jótállást merek érte vállalni, hogy ezt az intézetet olyan helyesen és érdekesen meglehetne csinálni, hogy oda idővel még a felnőttek is szívesen látogatnának okulást szerezni.

Az intézetben sulyt kellene helyezni elsősorban is azoknak a növényeknek a termelésére, amelyek mint fogyasztási cikkek a helybeli piacon kelendők, nagyban való elszállításra és a konzervgyár részére keresettek.

Csak néhány példát hozok fel. A helybeli konzervgyárnak 1 vagy 2 ezer métermázsa cukorborsot kellene a jövő nyáron természetni, magot is adnak hozzá, de nincs aki vállalkozzék reá. A spárgából sem képes a gyár annyit feldolgozni, amennyire szüksége volna, mert nem kap a termelőktől elegendőt, pedig ez igen kelendő cikk. A gyár a termelőnek 1 koronát, sőt többet is fizet kilójáért. Roppant kelendő a szállításra és konzerválásra alkalmas cikkek továbbá az ugorka, zöldbab, paradicsom, káposzta, dinnye, korai tök, kel, laboda saláta (ebből is sokat elszállítanak waggonszámra.) a hagyma és torma. Nemesített fajokkal, célirányos termeléssel szép eredményt lehetne elérni.

Az oltványfák és bogycs gyümölcsstermők szaporítására, a nagy, de hitvány gyümölcsű fák átoltásának helyes tanítására is sulyt kellene helyezni, mert vannak ugyan itt-ott tudákos oltóembereink, de ezek a hasítvány oltásal nyomorítják agyon a fákat.

Tapasztalásból tudom, mert 20 éven át méhészkedtem, hogy azzal is érdemes a kisgazdának foglalkozni, 20 kaptár méh több hasznot hajthat gondozójának, mint két fejős tehén.

A műtrágyákkal, azok helyes alkalmazásaival nagyon behatóan meg kellene ismertetni az ifju nemzedéket. Be kellene ott vezetni a fiatalságot a fogatos eszközök használatába is. Ezt azokkal az ügyes lovacsakkal mindenestre hamar megkedvelnék és ők maguk is elcsodálkoznának azon, hogy a mezőgazdaságban a tengeri, burgonya stbbi megmunkálásánál, továbbá a szőlőben és még a konyhakertben is milyen bámulatos sokra lehet azzal haladni. Többet elvégez naponta egy

jó kis ló a kapálással és töltögetéssel, mint tíz ember kéziszerszámmal.

Az előadottak után talán többen is osztoznak abban a nézetemben, hogy a városunk tulajdonát képező 200 holdas Miklóstelepen létesített vincelleriskolát érdemes volna a főbb vonásokban vázolt intézettel átalakítani annál is inkább, mert azt az intézetet egyoldalúságánál fogva kecskeméti fiúk nem látogatják, ennél fogva a mi céljainkat semmiképp sem szolgálja.

A több irányú hasznathajtó művelési ág terjesztésével részben elvonatnék a nép figyelme a tulságba vitt s rövid idő alatt csak deficittel járó szőlőtelepítéstől, mert a túltermelés réme már megmutatta magát.

Többen, kik fiaiknak hasonirányú kiképezését tűzték ki célul, megfelelő intézet hiányában fiaikat vidéki nagy kertészetekben helyezték el. Hogy ott a fiukra mily csekély gondot fordítottak, arra nézve egy csattanós eset jutott tudomásomra. Az egyik fiúért az apja az illető műkertész urnak fizetett havi 50 korona ellátási díjat, küldözgetett időnkint Kecskemétről Temesvárra ajándékokat is. Amidőn másfél év eltelté után egy kecskeméti jópajtása és tanuló társa az illetőt meglátogatta, beszélgetés közben szóba került a szakmabeli előhaladás is. No hát te t. pajtás mit tanultál eddig ezen a híres telepen? — Megtanultam fát fűrészelni és üvegházat fűteni, — volt az egyenes válasz. A tovább történet leírása már nem ide tartozik. Szóval elodázhatlanul szükség van Kecskeméten egy alsófoku homoki gazdasági és kertészeti iskolára.

Melegen ajánljuk ennek az eszmének a megvalósítását Kada Elek polgármester ur becses figyelmébe.

Az ipari és üzleti viszonyok már meglehetősen javulnak, mert az utóbbi 2 évben sok száz meg száz ezer munkás egész Amerika szerte munka nélkül volt és nyomorgott, de a tavasz óta napról napra javul s a régi munkaberek kezdenek helyre vergődni. A megélhetés igen olesó és jó, oly szép piacokat, mint itt vannak még sehol se láttam, minden nap van piac más más helyt. Reggeli piac 10 óráig, délutáni 2-től este 10-ig rengeteg importált és helyben termelt zöldség, re-mek gyümölcsök, husneműk szoval minden elgondolható élelmi cikk potom árért kapható ugyszintén a butor, ruhanemű, fűszer áru és igen olesó! de az apró jószág, tojas és tej hasonló árban van az otthonival. Most a piaci árak a következők (1 st. 45 deka, 1 dollár értéke itt egyenlő 2 koronával, 1 cent 2 fillér) 1 st. marhahus eleje 6 cent, leveshus csont ingyen, sütni való csont nélkül 10 cent. Borjúhus 12—15 cent, Bárányhus 15 cent, Juh 12 cent, Sertés karaj 15, friss kolbász 15 c., füstölt sovány sonka 12 cent, husos füstölt szalonna 15 c., friss zsír 13—15 cent bármilyen apró jószág tisztítva belestől 30 cent, friss hal nagy felvágva 8 cent, 2 fontos 10 cent, káposzta, carfiol nagy fej 3—5 cent, finom faj alma circa 5 liter 15—20 cent, méz édes szőlő 1 st. 4—5 cent, Ananás circa 1 st. 5 cent, Banán mely egész éven át van s a leg jobb gyümölcs 10 drb circa 1 kiló 5—7

cent, krumpli 5 liter 10 cent, Tej házhoz hordva igen jó 1 liter 8 cent, tejsűrű fél liter 8 cent, Vaj friss 1 st. 30 cent, tojás elrakott 1 drb 28 cent, friss 1 drb 35 cent, kávé pergelt 1 font 15-től legf. 25 centig, cukor 1 st. 5 cent, kocka 3 st. 27 cent, liszt legfehér 6 st. zsacsó 24 cent, fehér buza kenyér vagy barna rozs kenyér 1 fontos vekni 5 cent, finom Petrol 1 Gallon 3 háromnegyed liter 8 cent, Császár Petrol 1 Gallon 12 cent, Só 1 zsacsó 3 st. hófehér 3 cent, női vagy férfi cipő erős dollár 1—50 könnyű finom 2—4-ig női vagy férfi kész ruha, jó anyag és izléses közép ár 25 d., női kalap akkora mintegy méhkaptár 2-től 20-ig még megemlítem hogy az egyedüli jó ital Amerikában a Sör Végtelen olesó itt 1 liter igen finom Sör 5 cent bort nem igen isznak, nóde nem is igen jó, míg ellenben a szőlő jobb edesebb, mint a magyar a bor igen gyenge és fanyar, a butornemű is olesó itt fenyőfából nem készül semmi mert olesóbb a tölgyfa vagy vaddió.

1909. december 12.

November 25-én félbemaradt soraim csak most folytathatom, rengeteg dolgom van, időn kívül is kell dolgozni, amiért persze 50 százalékkal többet fizetnek. Én jelenleg s már 6 hónap óta egy nagy épület Constructio gyárban (M. Schreiber Sohns ban) a galvanizálásnál dolgozom, itt vasat Bronzra és acélat nickelre gal-

vanizálunk, ez igen kedvelt munkám, mert nem nehéz, mert minden gépezettel megy és tisztességesen fizetnek. Rózsika, a kis cukrászművész pedig egy legelőkelőbb cukrásztnál készíti az almásrétest és a pozsonyi kiflit, igen finom munkája van s ami fő, nagyon kedveli és emellett van alkalma az Amerikai cukrászatos is elsajátítani, ami minden izében elüt az európaítól. Ő most már havonként mint kezdő 22 dollárt (110 korona) fizetést kap, szép csinos 2 szobas lakásunk van havi 8 dollárért, amit 80 dollár költséggel szépen bebutoroztunk. — Hiányt semmiben sem szenvedünk, elég bőségesen élünk, persze itt más szórakozás nincs is. Különösen télen, mert sem időnk, sem kedvünk nincs színházba járnai, különben a színházféltre az itteni nép nem sokat áldoz. Az opera talán hasonlítható a kecskeméti színházhoz. Mindketten a legjobb egészségnek örvendünk.

Hát így van az egész Amerikaszer-te, ha az ember dolgozik, pénzt kereshet és ehet ihat, itt a millomosnak sincs sokkal nagyobb élvezete, mint a szegényebb sor sunak, fogalmuk sincs egy Pesti vagy Bécsi életről.

A magyarok csak itt tanulják meg igazán a munka értékét s ha otthon is tudnák a munka értékét megbecsülni, akkor bizonyára nem volna kivándorlás.

Egry P. Fülöp

cukorka- és csokoládé különlegességek gyári raktárában Kecskemét, Kossuth-tér nagy választékban kaphatók **cukorka-, csokoládé- és bonbonier különlegességek.** Egy kiló prima **szalon-cukorka 95 kr.** Negyedkiló szavatolt **tiszta csokoládé 35 kr.** Zsúr és lakodalmi deszert sütemények renükivüli nagy választékban, darabja **1 és 2 krajcár.**
Tea sütemény-különlegességek állandóan frissen kaphatók.

A Lukács-kormány. A Lukács kormány megalakultnak tekinthető, mert már csak a horvát tárca nélküli miniszter hiányzik. Az új miniszterium, a mint ezt ismételtén is megirtuk, csonka kormány lesz. A kabinetalakítással megbízott Lukács László designált miniszterelnök ma utazik Bécsbe, de a miniszterségre kijelölt személyiségek nem kísérik. Lukács László magában lép a király elé most vasárnap és előterjeszti kormányának listáját kinevezés céljából.

Kormányának tagjai ezután esküt tesznek és nyomban megjelenik a Lukács kabinet kinevezése és a Wekerle-kormány fölmentése a hivatalos lapban. Lukács László bécsi útját megelőzőn ma tájékozódni szándékozik a Justh párton aziránt, megadják-e neki az indemnitást vagy legalább nem emelnek-e mesterséges gátakat megszavazása elé a Házban.

A közönség köréből*

Még néhány szó az egyhuzamban való tanításról.

Azt gondoltam, hogy részemről a Tormássy tanítótársamnak adott válaszbomban foglaltakkal, miket ez alkalommal is egy betűig föntartok — a tárgyról való vitatkozást bezárom. Előbb említett barátommal, a cimben fölvetett eszméről további vitába nem bocsátkozom, akárhogy hivalkodik is vele, hogy nekem is, másnak is szívesen áll rendelkezésünkre: kisbicskánkat egy kaszakövön nem fogjuk kifenni. Nem! mert ő e kérdésben már legyőzött fél. Legyőzte őt ebben a szülői véleményel legyőzött féllel pedig, még ha utolsó fölhevülésében rugásokat ejt is, emberségesen kell bánnunk!

Nem szólalnék most se fel, ha egy helyi napilapban f. hó 6-án megjelent „Szülői vélemény“-t nem olvastam volna. E szülői véleményből egyebek közt ezeket olvasom ki: „Az értelmi osztályhoz tartozó szülők, kik gyermekeiknek úgy szellemi, mint testi fejlődését szívükön viselik, Tormássy tanító urnak adnak igazat! Ezek közt élénk ellenszenvet kelt az egyhuzamban való tanítás eszméje s valamennyien oda nyilatkoznak, hogy biz azt meg sem szabad próbálni.“

Hát igen tisztelt „szülő a sok közül“ én abban a helyzetben vagyok, (Tormássy tanítótársam is lehetett volna e helyzetben, ha akarja), hogy épen az ön által is hivatkozott értelmi osztályhoz tartozó szülőknél e kérdésben elfoglalt és kifejezett véleményével cáfolhatom meg állítását. (Vagy talán nem volt jogunk a szülőkhöz e tárgyban kérdést inlézni? Már én ez alkalommal is tiltakozom minden ily irányu együgyű felfogás ellen! Mintha bizony a családot és iskolát érintő ügyekben tiltva lenne iskolai igazgatóságunk által követett emez eljárás!)

Hogy mily „élénk ellenszenvet“ keltett a fölvetett eszme s „valamennyien“ mily lesújtó antipathiával fogadják az egyhuzamban való tanítás kísérletének még az eszméjét is, álljon itt egy kis száraz, de érthető statisztika, amit a beérkezett szavazólapokból állítottunk össze. (Szívesen megmutatja az igazgatóság Önnek is.) E statisztika szerint 2909 szavazat adatott be. „Igen“-nel szavazott 1925 szülő: „nem“-mel 984.

Nem tudom Ön kiket számít az — „értelmi osztályhoz“, de ha csak szorosán

* E rovatban közérdekű ügyekben irt fölszólásokat szívesen közlünk, a felelősség azonban a beküldőt terheli. Szerk.

a honoráciorokat s egyéb hivatalokat viselő egyéneket vesz számításba, úgy ezeknek 84% a szavazott az egyhuzamban való tanítás mellett s 16% ellene. Ha az értelmi osztályhoz tartozók körét kitégítom, hogy ebbe — amint Tormássy barátom is helyesen foglalva — a kereskedők, a műveltebb iparosok és birtokosok is beleférjenek, úgy még ez esetben is 73% nyilatkozott mellette és csak 27% ellene. Hát hol is hámozhatjuk ki ezen szülői nyilatkozatokból azt az „élénk ellenszenvet“, amire Ön cikkében hivatkozik? Az a 27% „nem“-mel szavazó intelligens szülő, kiknek véleményét mindenesetre tiszteletben tartom, — még nem „valamennyi.“

A más foglalkozású szülőktől beadott vélemények hasonló kedvező arányszámuk az egyhuzamban való tanítást illetően.

A szülők megindokolván szavazatukat, (néhányikben nem volt ugyan köszönet! erről — szerkesztő ur engedelmével — majd máskor szólok,) de csak hat egyént — ezek sem tartoztak az értelmi osztályhoz — találtam olyat, ki gyermeke kiéhezése okából szavazott volna ellene. „Ezek kérem tények és nem légből kapott szövegek!“

Szólhatnék még az „egy szülő“ véleményére egyebet is, de az általam nehezményelt passzus cáfolatára ezen kimutatást is elegendőnek találtam.

Hogy e kérdésben Tormássy barátomnak darázsfaszekbe nyuláló kezeihez juttatja a pálmát: jól teszi! ennyit az ő szerény írói működése megérdemel.

Ami más egyebet is felhoz Ön — szülőt és tanítót illetően — mint izlésem mel meg nem egyező föltevésekre nem is felelek.

Én befejeztem az egyhuzamban való tanításról szóló mondanivalómat.

Geday Sándor.

NAPI HIREK

Gyufa.

A politikai ügyeken kívül ezen egy szó ad most a közbeszédre alkalmat.

Jön a gyufa-monopolium! A gyufagyár részvényesei duplán fognak aratni, a gyufafogyasztó közönség 3-4 szeresen fizeti majd meg a gyújtó árát. A gyufakereslet oly magas, hogy a gyárak a szállítást alig bírják a rendeléshez mérten lebonyolítani, ennek következtében a gyújtók árai már is rohamosan emelkednek, mit a kezünkben is megfordult gyufagyári levél is bizonyít, melyben a gyár utazó ügynökének a következőket írja:

Ezennel értesítem, hogy az óriási gyufa hiány valamint a rövidesen bekövetkezendő monopolium hatása alatt, az összes gyufagyárak árait folyton emelik, oly annyira, hogy a mai naptól fogva csakis az alant jegyzett árak mellett ajálhatja a gyújtókat, mely árakon alul semmi körülmények között átírásokat nem fogadunk el.

Ezen árak csakis január hó végéig maradnak érvényben, amennyiben az árak január hó végén határozottan újból emelkednek.

Ezen árak mellett január haván tul nem is fogadunk el.

Ezután el vannak sorolva a magas árak.

Hogy ezen levél író gyufagyárnak mennyire igaz a bizonyítja az, hogy az Osztrák Lender Banknak, már a nyár folyamán Magyarországon 5 gyára volt, az ősszel pedig a magyar kereskedelmi

részvénytársaság közbejöttével az eszéki gyufagyárat 1 és fél millió koronáért vette meg, a közeli napokban pedig arról értesültünk s az összes kereskedelmi lapok közölték is, hogy újabban a szegedi régi elavult berendezésű gyárat 750,000 koronáért vette meg a fent említett bank. S ezzel magyarországi gyufagyárai száma hétére szaporodott.

Ugy látszik még ezekkel sem éri be, annyira jónak tartja a gyufagyártási üzletet, hogy már is újabban két gyár megvételére folyik a tárgyalás.

Mindezek közreadásával konstatáljuk, hogy a gyufagyári részvényesek egyszer vetnek s kétszer aratnak, mi gyufafogyasztók pedig 3-4 szeresen vetünk aratni azonban egyszer sem fogunk.



Kecskemét, január 8.

— **Egyháztanácsülés.** A ref. egyháztanács ma vasárnap délelőtt 10 órakor ülést tart, melynek fontosabb tárgyai a folyó évi költségvetés megállapítása és a május elsejei lakbérleti ügyek.

— **Kecskemét bélyegadója.** Érdekes volna teljességében összeállítani, hogy Kecskemét hány millióval járul hozzá az államháztartáshoz évenként egyenes és közvetett adókból. A legnagyobb volna azonban a tanulság akkor, ha ezzel szemben pontosan ki lehetne mutatni azt is, hogy viszont az államnak mi kiadása van Kecskemétre köz és állami intézmények stb. fenntartásában. Bizonyos lenne akkor, hogy Kecskemét csak nagyon kis részét kapja vissza ellenszolgáltatásul annak, amit a kapzsi állam tőlünk elvisz. Hogy mit zsebel be az állam tőlünk évenként arra nézve legalább halvány következtetést ad annak a körülménynek ismerete, hogy egyedül okmánybélyegben maga Kecskemét hatszázezer koronát fizetett a mult évben az államnak, 600,000 korona értékű okmánybélyegyet árusítottak el a mult évben Kecskeméten a bélyegárusítók. Hol van még ehhez a levélbélyeg, a közvetett és egyenes adók horribilis összege? S hol van az, amit Kecskemétre áldozott, a mult évben az állam?

— **Részvétírat.** A mai postával Hódmezővásárhely közönségének részvétíratára érkezett meg a városhoz, amelyben a vásárhelyiek osztozkodnak velünk a felejtetetlen főispánunk halálával a várost ért gyászban.

— **Nagy farsangi estély.** A Kecskeméti Polgári Dalkör, a kecskeméti Ipar-egyesület és Ipartestület február hó 2-án az Otthon összes termeiben nagyszabású farsangi estélyt rendez. A rendezőség azon fáradozik, hogy az estélyen minél többen jelenjenek meg jelmezben. A Dalkör ez alkalomra tréfás dalokat tanul, többen pedig tréfás magánjeleneteket adnak elő. Jutalmat fognak kitűzni a legszebb női és a legesenyűbb férfi jelmezre. Kéri a rendezőség a nagyközönséget, hogy az estély sikerét megjelenségükkel szíveskedjenek előmozdítani, valamint a Dalkör tagjait, hogy a darabok betanulása céljából addig a dalórákon pontosan jelenjenek meg. Az első dalóra kedden este lesz.

— **Milliócsőd.** Tegnap számunkban ilyen cím alatt a budapesti lapok nyomán közöltük, hogy Steinberger testvérek kalocsai cég ellen csőd nyitattott. Mint biztos forrásból értesültünk s amint ezt a fővárosi lapok is rektifikálják, ez a hír nem felel meg a valóságnak. Steinberger testvérek ellen csőd nem nyitattott, sem pedig a csődeljárás folyamatban nincs.

Géposztály!

GÉPJAVÍTÓ MŰHELY!

Rézművesosztály

A gőzgéptől kezdve mindennemű gazdasági és ipari gépek beszerzése és azoknak tökéletes javítása, találmányok elkészítése, szabadalmak gyártása, kutak, szivattyúk stb. készítése. Az összes rézműves munkák, gazdasági és ipari rézüstök, szeszifőzde berendezések, szeszgyár javítások, vízvezetékek, fürdők, fűllesztő készülékek stb. — Szíves támogatást kér:

Permetezőgépgyártás

Szifjártó Testvérek és Társa

Nagyvásári-utca sarkán, Szabadság-út l. sz. a.

Fogatos permetezők

Oklevéllel kiténtetve.

— **Protestáns estély.** A reánk következő csütörtökön d. u. 5 órakor tartatik meg a reform. főgimnázium tornacsarnokában a harmadik protestáns estély, melyen dr. Böszörményi Gézáns dr. Keresztély Irma urnó olvas föl. Részletes programmal a hét folyamán szolgálunk olvasóinknak.

— **Szünetelnek az adóbehajtások.** Wekerle Sándor pénzügyminiszter tegnap küldötte meg ex lexes rendeletét Kecskemét város törvényhatóságának, elrendelve, hogy szüntesse be a város az adótartozások behajtását. Hogy a rendelet mily nagy örömet keltett az adóhátralékosok, különösen pedig az adóvégrehajtók között azt leírni szinte lehetetlen.

— **Munkásgimnázium** A Katona Kör ily című előadásainak sorozatában ma délután az Alduna vidékéről tart előadást Szakács Ödön református főgimnáziumi tanár. Kezdeté délután fél 6 órakor, helye az iparostanonciskola.

— **Az új kecskeméti vicinálisok.** A Kecskemétről kiinduló tervbevett új vicinálisok segélyezésének ügyét Pestvármegye a f. hó 10 én tartandó közgyűlésén fogja tárgyalni. A közgyűlést megelőzőleg az állandó választmány a napokban foglalkozott a Kecskemét—Kiskőrös—Kiskunhalas és szabadkai vicinálisok segélyezésének ügyével.

— **Népies előadás.** A Katona Kör ily című előadásainak sorozatába ma délután az Aldunáról lesz vetített képekkel kísért előadás. Kezdeté délután 4 órakor, helye az iparostanonciskola (Cserepes) földszinti belső terme.

— **Felolvasó estélyek.** Az Iparos Otthon elnöksége vasárnap tartott értekezleten elhatározta, hogy ezután az iparosság szellemi életének fejlesztésére minden rendelkezésre álló eszközt felhasznál és céljának kivitelére a helybeli társadalom vezető szerepet játszó egyéniségeinek bevonásával az akciót azonnal meg is kezdette. Eddig ugyanis az Iparos Otthon belső ügyei annyira lekötötték a vezetőség minden idejét, hogy nem nyílt alkalma kulturális tevékenységre csak most valósítható meg a már annyira aktuálissá vált feladat. E hó második felében, 23-án — vasárnap — este lesz az első felolvasás az Iparos Otthon dísztermében ifj. Dömötör Sándor dr. közjegyző helyettes tartja, a második szabadelőadást pedig 30-án este Iványosi Szabó László dr. ügyvéd. Ezenkívül a Katona Kör részéről Marton Sándor főgimnáziumi tanártól is ígéretet nyert az Iparos Otthon elnöksége, hogy néhány Uránia előadást a Katona Kör is tart vetített képek kíséretében részint a különböző tudományágak, részint az ipar köréből. E tél folyamán mintegy 5—6 felolvasás és szabadelőadás tartatnék, ezek közül esetleg egy vagy kettő énekkel, szavalattal, zenével stbbi egybekötve. Ha az idej előadások iránt elég érdeklődés mutatkozik, évről évre állandósíttatni fognak ezeket.

× **Társas vacsorával** egybekötött táncmulatságot rendeznek a kecskeméti építőmunkások, szakcsoportjuk könyvtára javára f. hó 16-án, vasárnap este 7 órakor a volt Klátik féle vendéglő nagytermében (I. t. Petőfi utca 235. sz.). Vacsora: marhapörkölt, saláta és **bor tetés szerint reggelig.** Beléptidij férfiaknak 2 kor. 60 fillér, nőknek 1 kor: 80 fillér. Jegyek előre válthatók a Munkás-Otthonban a rendezőknél.

— **Halál a korcsmában.** Lajosmizséről írják: Bognár József és Homoki József lajosmizsei lakosok a Bende féle korcsmában iszogattak. Ivás közben azután összekülbözttek, mire Homoki úgy meglökte Bognárt, hogy az hanyattesett, agyrázkódást szenvedett s pár óra alatt meghalt. — Homoki ellen a kecskeméti kir. ügyészség vizsgálatot indított.

— **Jelmez-estély.** A Kecskeméti Famunkások január 30-án az Iparos Otthon dísztermében nagyszabású Jelmez-estélyt rendeznek, mely a rendezőség fáradságot nem ismerő tevékenységénél fogva előre láthatóan — az előző éveket minden tekintetben felülmulja. — Január hó 23-án pedig Beke Imre tánctermeben filér-estélyt tart, mely mulatságokra a meghívók a hét folyamán lesznek kiboocsájtva.

— **A béres tette.** Komonyi Ferenc 19 éves kocséri suhanc gazdájától, Labanc Ferenctől minden szombaton annyi gabonát lopott, hogy az érte kapott pénzen vasárnaponként nagyokat mulathatott. — Gazdája rájött a turpisságra s a napokban elkergette a szolgálathól Komonyit, aki a válás perceiben magára öltötte esélőtársának új ruháját és subáját is. Az új ruha azonban árulója lett s így most a járásbíróóság börtönében várja a tavaszt.

Színházi műsor.

Vasárnap délután: „Erdészleány“ félhelyárakkal. Este „Sári bíró“.

Hétfőn páratlan bérletben „Lotti ezredesei“ operette Lónyai Piroska vendégfellépésével.

Kedden páros bérletben „Milliárdos kisasszony“ operette. Lónyaiával.

Szerdán páratlan bérletben „Szultán“ operette.

Csütörtökön páros bérletben „Sasfők“ színmű.

Pénteken félhelyárakkal „Oeskey brigadéros“ színmű.

Szombaton páratlan bérletben „Kis királyok“ vigjáték. Ujdonság.

Vasárnap délután „Peleskei nótárius“ félhelyárakkal. Este „Kis királyok“

Gyilkos legény.

Agyonszurta a cimboráját.

Kunszentmiklósról ma gyilkosságot jelentett a táviró. A cseudes városkában egy legény vak szenvedélyétől vezérelve, megölte jóbarátját.

Duneczki Lukács és Tekés Imre kunszentmiklósi legények betértek a nagyvendéglőbe egy kis borkóstolgatásra.

A bor izlett, fogyott s a hangulat — emelkedett.

A legkedélyesebben évődött a két barát poharazás közben egymással, amikor a „kapatos“ állapottal fellépő érzékenység eloszlatta a jókedvet s összeharagította a mulatókat.

A gondtalan beszélgetés közbe valami elejtett szó miatt ugyanis Duneczki megsértődött, durván felelt Tekésnek, — mire készen volt az összekoccanás.

A szóvita egy pár perc múlva tetlegességé fajult s talán ott a koresmában megtörténik a gyilkosság, ha a koresmáros közbe nem lép s ki nem tuszkolja az utcára a verekedőket.

A korema előtt folytatták a legények a dulakodást s mikor Tekés ereje már fogyni kezdett s látta, hogy szép szerével nem bír el Duneczkiel, *bicskát rántott s halántékon szurta Duneczkit*, aki azonnal összerogyott s pár perc alatt kiszenvedett.

Tekést a csendőrség még a tett éjjelén elfogta s másnap átadta a bíróságnak.

Eladó ház és szőlő.

II. t. Füzes-tér Atilla utca 4. számú ház, mely áll 4 szoba, 3 konyha, speiz, üvegezett folyosó, nagy pince, sertéshizláló és tágas udvarból; továbbá Szarkásban, a Lisztes-közön, Kása József szomszédságában 2 hold és 84 négyszögöl gyümölcsös szőlő nagy zsindeyes kunyhóval és új téglakúttal, kedvező fizetési feltételekkel, eladó. Csapó Sándor tulajdonossal értekezhetni.

186

Eladó ház. VI. tized, Kispacsirta-utca 107. számú ház, szabadkézből eladó. — Szabó Lászlóval a 106. szám alatt lehet értekezni. 308

Eladó ház.

VI. tized, Csongrádi nagy-utca és Szolnoki-utca 16. számú sarokház, — kedvező feltételekkel — eladó. Alku köthető ugyanott a tulajdonossal. 307

Önkéntes árverés.

Balloszögben a helvetiai állomástól 10 percre (Jenei tanár úr és a Szövetkezeti szőlőtelep szomszédságában) lévő 14 kat hold birtokom (felerészben szőlő, felerészben szántóföld) folyó január hó 18-án délelőtt 10 órakor a helyszínen tartandó önkéntes árverés útján egészben vagy részletekben eladom. Özv. Szemerey Zsigmondné. 304

Eladó ház. VI. tized, 39. sz. ház, a Klapka-utcában — szabadkézből eladó. Az érdeklődők bővebb értesítést ott nyerhetnek. 306

Eladó földbirtok.

Kecskeméthez 21 kilométerre, vasuti állomáshoz 3 és fél kilométerre 110 magyar holdas jó barna homok birtok, 6 hold szőlővel, 50 hold őszi vetéssel; — van rajta 12 hold kaszáló és elegendő épület — eladó élő és holt felszereléssel 30 ezer forintért. Ugyanott egy igen szép tarka fiatal jó fejős tehén is eladó. Értekezhetni VI. tized, 18. szám alatt a tulajdonossal. 310

Ház eladás.

IV. tized, Talfái-kis-utca 318. számú sarokház, mely üzlethelyiségnek vagy gazdálkodónak kiválóan alkalmas, szabadkézből eladó. — Alku köthető ugyanott a tulajdonossal. 282

Eladó ház.

IX. tized, 249. szám, Szegedi-ut és Zöldfa-utca sarok. Győre féle üzlethelyiség fűszerüzletnek, vagy bormérésre igen alkalmas hely eladó; értekezni lehet Gyenes Elekkel, Széies utca 40. számú házánál. 314

Eladó ház. IV. tized, Kakas utca 477. számú ház, mely áll 2 szoba, 2 konyha, 2 nagy kamra, 2 istálló és pincéből, tágas udvar, hizláló és jó kúttal, kerttel — kedvező fizetési feltételekkel — szabadkézből eladó. Ugyanott lehet értekezni a tulajdonossal. 313

Egy gyakorolt

cipő tűzőnő

azonnali belépésre felvétetik

Remetyán Lajos cipésznél

Szolnoki utca 60. szám. 312

Eladó a Daróczy köz végén 3 holdas tanyás szőlőbirtok egy tagban, vagy ház helyeknek 150—200 □-öles parcellákban, négyszögölenként 3 koronájával, kedvező fizetési feltételek mellett. Értekezhetni a helyszínen Takács János tulajdonossal. 321

Fodrásznő

ajánlkozik házakhoz olcsó díj mellett Szives megkereséseket kér: XI. tized, Serház utca 205. szám alatt, Lenárt Erzsike. 318

Hirdetés.

Az özv. Somodi Sándorné tulajdonát képező s az alább megnevezett ingatlanok örök áron eladók:

1. Kisfáiban 36 hold szántó és kaszáló.
 2. Gátérban 13 hold kaszáló.
 3. Budai országuton 2 km. távolságban 5 hold ssőlőnek vagy zöldséges kertnek alkalmas föld.
 4. Máriahegyben, közvetlen az árvaház és a Máriaváros szomszédságában lévő 580 út gyümölcsös és bortermező szőlő.
- A tulajdonos özv. Somodi Sándornéval értekezhetni IV. t., Kisbudai-utca 125. sz. n.

friss

álland
LacziNagykőrö
155. szám

fiatal se

felvágot

Szabó
szabómunSzives tud
szakársain
modern, di
szabásainak
egy polgár
valamint m
férőruha-sz
tartozó külf

oktatás ny

Tóth

katonai és
a Magyar
Iparműzei
jogosított
szak
Kecskeméti
199.
egy jó mun
azonn

Uj!

LEB

50% ára

Vio

reklá

gyorsan

legjobb kő

70

2 méter n

ságban, a

nagyobb

KAIS

cim-, st

Kecskemét.

Meghívás.

A Kecskeméti Sertéshizlálók Gözmalmi R.-társasága

XXIX. Rendes Közgyűlését

1910. január 16-án délelőtt 10 órakor tartja meg a Központi Takarékpénztár helyiségében, melyre a t. részvényes urak tisztelettel meghívottnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság évi jelentése.
2. Az igazgatóság által szerkesztett s a felügyelő bizottság által megvizsgált vagyon-mérleg és jövedelem kimutatás betérjesztése.
3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság véleményes jelentése a tiszta nyereség felosztása tárgyában.
4. Az igazgatóságnak 3 évre leendő választása.
5. Egyéb beérkezett indítványok feletti határozat.
6. Közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság választása.

Kecskemét, 1910. évi január hó 8-án.

Az igazgatóság.

Értesítetnek egyúttal a t. részvényesek, hogy az igazgatóság évi jelentését és a mérleget, az illető okmányokkal együtt, a társaság gözmalmi irodájában bármikor megtekinthetik.

MÉRLEG.

V a g y o n	Ö s s z e g		T e h e r	Ö s s z e g	
	korona	fillér		korona	fillér
Fogatok számláján	3,177	—	Alaptőke	100,000	—
Telep és épület számlán	152,443	67	Tartalék alapszámlán	15,954	90
Gépezet számlán	60,612	22	Géptartalék alapszámlán	125,400	95
Liszt, korpa, gabona készlet	38,000	49	Föl nem vett osztalék	280	—
Felszerelés és berendezés számlán	78,825	10	Központi Takarékpénztár számláján	108,910	—
Pénz készlet	4,659	22		350,545	85
Folyószámla követelések	43,766	27			
Folyószámla leírás	537	16	Nyeremény mint egyenleg	30,800	96
Takarmány készlet	400	—			
	381,346	81		381,346	81

KÖLTSÉG ÉS JÖVEDELEM.

K ö l t s é g	Ö s s z e g		J ö v e d e l e m	Ö s s z e g	
	korona	fillér		korona	fillér
Olajra	812	34	Nyeremény áthozat mult évről	798	23
Adó és illetékre	3,301	65	Füredből	5,776	58
Kamatokra	5,746	25	Örlési díj és szita pénz	9,196	94
Üzleti kiadásokra	4,526	70	Szeceksavágásból	2,311	30
Tisztviselők és személyzetnek	19,450	05	Gabona és lisztből	38,244	58
Köszénre	20,255	95	Dara megváltás	37,905	22
Leírás a folyószámla követelésekről	537	16			
Fuvarozási költségekre	5,775	43			
Tűz elleni biztosításra	3,026	36			
	63,431	89			
Nyeremény mint egyenleg	30,800	96			
	94,232	85		94,232	85

Kecskemét, 1909. évi december hó 31-én.

Gyenes Gyula
ig. tag

Láber Károly
ig. tag

Sándor László
elnök.

Kovács Sándor
ig. tag

Könyvelésért:
Tóth Lajos
ügyvezető-igazgató

Csáky István
ig. tag

Szeless Kálmán
ig. tag

Ifj. Móczár Gábor
ig. tag

Dr. Tassy József
ig. tag

Jelen mérleg-, költség- és jövedelem-kimutatást megvizsgáltuk és azt a könyvek adataival teljesen megegyezőnek találtuk.
Kecskemét, 1910. évi január hó 5-én.

Pataky Károly
fel. biz. tag

Gömöröy Sándor
fel. biz. elnök

Dr. Mészáros Ferenc
fel. biz. tag

Csak rövid ideig.

Ertesitem a t. vásárló közönséget, hogy raktárain rendezése folytán mindazon áruk, amelyek **régebb idő óta vannak raktáron**, a következő **leszállított**

kedvezményes áron lesznek kiárusítva:

Étkező készlet 12 személyre, diszes festés és aranyozással . . .	12	frt 50 kr.
Étkező készlet 6 személyre, diszes festés és aranyozással . . .	5	frt 50 kr.
Étkező készlet 6 személyre, finomabb és aranyozással . . .	6	frt 50 kr.
Kávés készlet 6 személyre, finomabb festés és aranyozással . . .	2	frt 80 kr.
Teás készlet 6 személyre, finomabb festés és aranyozással . . .	3	frt — kr.
Fekete kávé 6 személyre, diszes finomabb festés és aranyozással . . .	3	frt 25 kr.
Kávés vagy teás csészék diszes festés és aranyozással . . .	—	frt 20 kr.
Vizes, boros vagy söröskészletek, festve, aranyozva . . .	95	kr. és 1 frt 25 kr.
Pálinkás készlet festve, aranyozva . . .	60, 80	kr. és 1 frt — kr.
Gyümölcsös állvány vagy befőttes tál, 6 darab tányérral . . .	—	frt 60 kr.
Boros, vizes üvegek, finom csiszolt üvegből . . .	15, 20, 30	kr.
Boros poharak, finom csiszolt üvegből . . .	3, 4, 5	kr.
Vizes poharak finom csiszolt üvegből . . .	5 és 6	kr.
Kés, villa egydarab angolacélból, párja . . .	22	kr.
Korcsmai üvegek korona hitelesítéssel . . .	10	kr.

— És még számos tárgyak mesés olcsó árért. —

Tisztelettel:

Kőrösi János üveg- és porcellánraktára
Rákóczi-út. Városi bérpalotában. Rákóczi-út.

Földbirtok és szőlő eladás.

Pusztá Borbáson néhai Schwarz Ignácz 601 hold kitűnő minőségű **szántóföldje** fekete és barna homok és 60 hold elsőrendű **fajszőlő**, megfelelő épületekkel és berendezéssel akár **egészben**, akár **kisebb részletekben** a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett azonnal **eladatik**. — Ugyanott eladó: 20 drb fejős tehén, 76 pecsénye malac, 1 gőcséplőgarnitúra 6 löerős Nicholson gyártmány, 16 darab 40—50 hlteres boroshordó és több kisebb boroshordó, tejgazdasághoz és a vajgyártáshoz szükséges berendezések. **Ajánlat tehető** még a következő ingatlanokra: Széchenyi-tér 15. sz. alatti 2 utcára nyíló **házra** és a Libasoron levő **hizlalótelep** és **lakóházra**. A részletes feltételek, akár a helyszínén **Pusztá Borbáson**, akár **Kecskeméten Széchenyi-tér 15 szám** alatt bármikor megtudhatók. Telephon 78 sz. **Szemere Testvérek** Széchenyi-tér 15. sz.

Siketnémák varrodája.

Az intézetet vezetősége a végzett siketnéma lányok foglalkoztatására Bende Ilona varrónő vezetésével **női felsőruha-készítő műhelyt nyitott**, ahol úgy a legegyszerűbb, mint a legújabb divat szerint való megrendelések elfogadtatnak. Amellett, hogy a ruhák készítése, kivitele a **legkényesebb igényeket is kielégíti**, még a legjutányosabb árba is kerül, amiről a t. női közönség bizonyára rövid idő alatt meg fog győződni. 147

Egy bútorozott

útcái szoba esetleg előszobával kiadó.

Értekezhetni VIII. tized, Halasi-kis-utca 64. szám alatt. 297

Fűszerüzlet eladás.

Jóforgalmu fűszerüzlet, a legforgalmasabb helyen, olcsón át a d ó. Cim **Neu Jakab**, Sörház sor 15. 276

Eladó ház,

mely vendéglőnek van berendezve, de úrilakásnak is kiválóan alkalmas — betegség miatt — eladó. Cim a kiadóhivatalban. 231

Egy jó forgalmú

borbély- és fodrász-üzlet

— családi ügy miatt — olcsón eladó, — azonnal átvehető. Cim a kiadóhivatalban. 298

Eladó föld.

Mária köz 84 szám alatti **333 négyszögöl föld** lakóépülettel szabadkézből eladó. Tudakozódhatni ugyanott. 285

Eladó ház.

IV. tized, Árok-útcái 300. számú **ház**, mely 3 szép szoba, konyha, kamra, cserepes fűszinből áll, **eladó**. Az udvar kert, szivattyús-kúttal. 193

Értesítés.

Tisztelettel értesítjük a t. közönséget, hogy a mellettünk lévő Fischer József úr fűszer- és vegyeskereskedése átvétele folytán, üzleti helyiségünket megnagyobbítottuk, — s azt teljesen friss árukkal ujonnan berendeztük. Midőn a t. közönség eddigi szíves pártfogását megköszönjük, egyben kérjük azt részünkre a jövőben is fentartani. Üzletünkben állandóan kapható: saját termésű palackos bor, naponta friss tea-vaj (Fornai uradalomból) Lueskay édes torma, friss pörkölt kávé, Gottschlig-féle tea és rum, Borhegyi Borviz, továbbá Zsombolyai 0 ás és saját őrlésű kenyérliszt, korpa, dara; úgyisint minden e szakmába vágó cikkek a legolcsóbb árak mellett, pontosan lesznek kiszolgálva. Tisztelettel:

Ladányi Testvérek
Széchenyi-tér, Gyümölcs piac. 274

Feuer Béla

Nagy- és különlegességi dohány-tőzsdéjében
Kiskunfélegyházán,

egy elárúsítónó
azonnal felvétetik.

Bővebb felvilágosítás Kecskeméten Lövy Soma üzletében nyerhető. 293

Kiadó a III. tized, Kápolna utca 20. sz. házban egy külön bejáratú **tágas, útcái bútorozott szoba**. Értekezhetni ugyanott. 299

K i a d ó!

a X tized 178. szám alatt lévő házamba egy **30 év óta fennálló jóforgalmú korcsma-helyiség**. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonos **Horváth Jánossal**. 238

Vendéglő-eladás.

VII. tized, 4. sz. alatti **BEKE féle vendéglő és mulatóház eladó**. Foglal magában egy nagy tánc és éttermet, 4 szobát, 3 konyhát, 3 kamrát, pincét, fedett kuglizót, kertet és egyéb szükséges mellékhelyiségeket. — értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 274

Eladó ház és szőlő.

III. tized, Jókai utca 210. számú **ház és a Mária hegyben**, 118 szám alatti **4 hold bortermő szőlő**, veteményes földdel és lakóépülettel **eladó**. — Értekezhetni a tulajdonossal a fenti számú háznál, ahol egy jökarban levő 6 löerejű **Robey Cséplőgép olcsón eladó**. 277

Eladó ház.

IV. tized, Timár sor 109 szám alatti, Kaszap-kúttal szemben levő, teljesen új, 10 évig adómentes **ház**, mely gazdálkodónak, vagy bármiféle üzlethelyiségnek igen alkalmas, szabadkézből **eladó**. — A fenti szám alatt a tulajdonossal lehet értekezni. 232

Eladó ház és föld.

V. tized, **Malom-utca 294 ik számú ház**, **Urréten** pedig **4 hold föld**, Hankovszky Zsigmond és Hankovszky Sándor örökösök földjével határos, szabadkézből **eladó**. — **Hardi Zsuzsanna** tulajdonossal értekezhetni V. tized, Malom-utca 294. sz. alatt, Rákóczi-úti Rothfeld kőfaragó háza mellett. 283

Máriavárosi állomáson

Elsőrendű 2-szer mosott Ostrau i kovács-szén métermázsánként 4 korona, Porosz kocka-szén, diókoks, tölgyhasáb tűzifa a legjutányosabb áron kapható. — Telefon 173.

Tűzelő anyagok elárúsítása!

Ertesitem a nagyérdemű közönséget, hogy 36 év óta fennálló üzletemben még most is raktáron tartok nagymennyiségű **száraz akác ölfát, száraz tölgy hasábfát, apróra felvágva is, elsőrendű kocka poroszszén, elsőrendű diókoksot a legolcsóbban házhoz szállítva.**

Tegyen csak bárki nálam egy próbarendelést, meg fog győződni arról, hogy mi különbség van fa és fa között. Szíves pártfogást kérve, maradok továbbra is teljes tisztelettel:

Szűcs Lajos, V. t. Vörösmarty-utca 151. saját ház.

MEGHIVÁS.

A „Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület“

1910. január 23-án d. e. 11 órakor, saját helyiségében

Évi Rendes Közgyűlést

tart, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívottnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Igazgatósági jelentés.
2. A zárszámadás megvizsgálása, a mérleg megállapítása és az igazgatóságnak a nyereség felosztása iránti javaslata, kapcsolatban a felügyelő bizottság jelentésével
3. A felügyelő bizottság tagjainak 3 évre való választása.

4. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság ki-nevezése

Kelt Kecskeméten, 1910. január 4 ik napján.

Az igazgatóság.

VAGYON		MÉRLEG-SZÁMLA		TEHER	
		Korona	Fill.		
Készpénz a pénztárban	129,542 54			Alaptőke	1.500 000 —
Készpénz girón az Osztrák Magyar Bank helybeli fiókjánál	53,041 92	182 584	46	Tartalékalap	*750 000 —
Váltótárca		5,913 265	22	Értékpapir-tartalékalap	353 861 37
Kamatkozó jelzálog kölcsönök	3 996,962 78			Nyugdíjalap	100,700 —
Törlesztéses jelzálog kölcsönök	454,135 51	4 451,098	29	Betétek	7 228,148 79
Folyószámlák értékpapir fedezet mellett		1 435 187	07	Visszleszámítás	2 688,212 17
Értékpapírok		1 086 354	—	Engedményezett törlesztéses jelzálog-kölcsönök	439,902 67
Ingatlanok		429,757	65	Engedményezett kamatozó jelzálog-kölcsönök	34,000 —
Berendezés		11,400	—	Betét kamatadó	13,543 15
Értékpapírok függő kamatai (záloglevelek után)		6 923	25	Átmeneti kamatok 1910. évre:	
Előre fizetett kamatok visszleszám. váltók után		16 797	13	a) Jelzálog kölcsönök után	53,095 96
Kamathátralék 1909. december 31 ig:				b) Váltók után	56,717 79
a) Jelzálogkölcsönök után	53,198 16			Nyeresség	375 308 04
b) Váltók után	1,924 71	55,122	87		
		13 588,489	94		13 588,489 94

* Javaslattunk elfogadása esetén 800,000 koronára emelkedik.

VESZTESÉG		VESZTESÉG- ÉS NYERESÉG-SZÁMLA		NYERESÉG	
		Korona	Fill.		
Betét kamatok	271,132 46			Nyereményáthozat 1908. évről	50,327 49
Betét kamatadó	27,114 27			Különféle kamatok	869 652 57
Adók és illetékek	53,417 43			Különféle díjak és jutalékok	16,116 24
Fizetések	40,167 —			Értékpapírok jövedelme	58 514 19
Üzleti költség	13,204 19			Ingatlanok jövedelme	30 638 08
Jótekonycél	633 —				
Visszleszámítási kamatok	124,851 64				
Leírás a berendezés számlán	1 282 37				
Leírás a váltó számlán	3 296 —				
Nyugdíjalap kamata	5 028 42				
Átmeneti kamatok	109,813 75				
Nyeresség	375,308 04				
		1 025 248	57		1 025 248 57

Kecskemét, 1909. évi december hó 31-én.

Kiss Béla
pénztárnokPapp Sándor
ig. alelnökNagy Lajos
ig. elnökCsabay Gyula
ügyvezető igazgatóAdler Imre
ig. tagGyenes Bertalan
ig. tagHéjjas István
ig. tagDr. Horváth Mihály
ig. tagS. Kovács Gábor
ig. tagKoritsánszky János
ig. tagMolnár János
ig. tagDr. Kecskeméti Lajos
ig. tagDr. Molnár Károly
ig. tagSzappanos István
ig. tagPapp György
ig. tagMuraközy Jenő
ig. tagHéjjas Mihály
ig. tag

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. Kecskemét, 1910. évi január hó 2-án.

Katona Zsigmond
fel. biz. tagKerekes Ferenc
fel. biz. elnökNyirády László
fel. biz. tag